

美對華發起政治挑釁 要求關閉駐休斯敦總領館 外交部：必作正當必要反應

香港文匯報訊(記者葛沖 北京報道)美國單方面對中方發起政治挑釁。美方於當地時間21日突然要求中方關閉駐休斯敦總領館。中國外交部發言人汪文斌昨日表示,中方對此予以強烈譴責。中方敦促美方立即撤銷有關錯誤決定,否則,中方必將作出正當和必要反應。他透露,去年10月和今年6月,美方兩次對中國駐美外交人員無端設限,多次私自開拆中方的外交郵袋,查扣中方公務用品。由於近期美方肆意污名化和煽動仇視,中國駐美使館近期已經收到針對中國駐美外交機構和人員的炸彈和死亡威脅。



美國單方面對中方發起政治挑釁,當地時間21日突然要求中方關閉駐休斯敦總領館,中國外交部發言人汪文斌表示,中方對此予以強烈譴責。圖為中華人民共和國駐休斯敦總領館。路透社

美國近期惡意動作

整理:香港文匯報記者 葛沖

- 當地時間7月21日:** 美方突然要求中方關閉駐休斯敦總領館。
- 當地時間7月20日:** 美國國務卿蓬佩奧訪問英國,與英方討論讓華為退出5G建設
- 當地時間7月14日:** 美國總統特朗普宣布已將所謂的「香港自治法案」簽署成法,並將對「協助限制香港自治」的中國實體和個人實施制裁
- 當地時間7月13日:** 美國國務院發表涉南海聲明,渲染南海地區緊張局勢,挑撥中國與地區國家關係,對中方進行無理指責
- 當地時間6月22日:** 美國國務院宣布將中國中央電視台等四家中國媒體的駐美機構列為「外國使團」
- 當地時間6月17日:** 美方將所謂「2020年維吾爾人權政策法案」簽署成法



中國外交部發言人汪文斌昨日表示,中方敦促美方立即撤銷有關錯誤決定,否則,中方必將作出正當和必要反應。

美煽動仇視 華使館收炸彈威脅

汪文斌介紹,一段時間以來,美國政府不斷向中方甩鍋推責,對中國進行污名化攻擊,無端攻擊中國的社會制度,無理刁難中國駐美外交領事人員,對中國在美留學人員進行恐嚇、盤查,沒收個人電子設備,甚至是無端拘押。此次美方單方面限時關閉中國駐休斯敦總領館,是美對華採取的前所未有的升級行動。

汪文斌強調,中方一貫堅持不干涉別國內政原則,滲透、干涉別國內政從來不是中國外交的基因和傳統。中國駐美外交機構始終致力於促進中美兩國人民互相了解和友誼。中方根據《維也納外交關係公約》和《維也納領事關係公約》為美駐華外交機構和人員履職提供便利。反觀美方,去年10月和今年6月兩次對中國駐美外交人員無端設限,多次私自開拆中方的外交郵袋,查扣中方公務用品。由於近期美方肆意污名化和煽動仇視,中國駐美使館近期已經收到針對中國駐美外交機構和人員的炸彈和死亡威脅。美駐華使館網站更是經常公然刊登攻擊中國的文章。相比之下,是誰在干涉別國內政,是誰在搞滲透、搞對抗,事實一目了然。

汪文斌指出,美方聲稱中美關係不對等,這是美方的慣用借口,毫無道理。事實上,單就中美駐對方國家使領館數量和外交領事人員數量而言,美方遠遠多於中方。汪文斌重申,我們敦促美方立即撤銷有關錯誤決定。如果美方一意孤行,中方必將採取措施堅決應對。

美搞「全球聯盟」妄圖制約中國

知名專家、鳳凰衛視評論員宋忠平分析認為,這是以蓬佩奧為首的美國國務院再次違反國際法,對中國進一步實施政治打壓的無恥行徑。蓬佩奧目前在全球範圍內正在搞「全球聯盟」,妄圖以此來制約中國。隨着美國大選臨近,美國對中國更多政治伎倆都會粉墨登場。看清美國本質,不和他們一起瘋,理智應對來化解這場政治危機。

最近,美方對中國的打壓政策層出不窮,新加坡國立大學東亞研究所鄭永年教授近日在接受微信公眾號「俠客島」採訪時稱「穩住陣腳、冷靜觀察、沉着應對」,現在需要「冷靜觀察」。他認為,只要中國是開放的,不跟着美國搞認同政治或對西方國家差別對待,美國就不可能再重建當年的西方。中國要利用這個時機做自己的事,把經濟恢復起來,不要把注意力都放在美國身上。他說,中國的重點是國內發展。中國的潛力還很大。要做強技術和原創力量,但又不能封閉起來。

另據《環球時報》報道,中國政法大學教授、外交部諮詢專家馬呈元談到,中方最有可能採取的行動就是相應減少一個美方駐華的總領事館。據路透社昨日消息稱,中國正在考慮關閉美國駐武漢總領事館,但該消息尚未得到官方證實。

美國為什麼突然關閉中國領事館

特稿

外交部昨日的回應中並未明確提到美方突然要求中方關閉駐休斯敦總領館的具體原因,美國國務院發言人奧塔格斯昨日對於原因的回應則難以讓人信服:「我們已指示關閉中國在休斯敦的領事館,以保護美國的知識產權和美國的私人信息。」

反華鷹派促成醜聞決定

社科院美國問題專家呂祥直言,美國給的理由十分牽強,美國政府是想用這種突然的舉動「給中國狠狠一棒」,希望打中國一個措手不及,是美國政府內部的反華鷹派促成了美國如此醜聞的決定。

網絡上對此事起因有各種猜測,如「美國方面希望讓疫情期間撤出中國的外交官和家屬回到駐華領事館,但不配合中國防疫措施」,權威消息人士透露,此猜測是虛假消息。外交部發言人汪文斌的回應似乎點破了美方的真實原因:「美方聲稱美中關係不對等,這是美方的慣用借口,毫無道理。事實上,單就中美駐對方國家使領館數量和外交領事人員數量而言,美方遠遠多於中方。」

斷絕外交關係不會出現

復旦大學美國研究中心副主任信強表示,突然要求他國總領事館在很短時間內關閉是非常無禮的行徑,其性質無異於「驅逐出境」。美國的舉動是中美關係史上前所未有的,表明雙邊對抗已嚴重升級。

呂祥則表示,驅逐外交人員和關閉領事館實際意義是一樣的,只是後者的措辭稍微婉轉一些,關閉使領館後,外交人員也會被要求離開。

中國政法大學教授、外交部諮詢專家馬呈元則認為,斷絕外交關係的情況應該是不會出現的,因為這是最極端的情形,它前面還有一些步驟可以做。若美方驅逐中方外交官或者是領事人員,那麼中方也會採取同樣的措施來驅逐美方的外交官和領事人員。更嚴重一些的情況,會導致外交關係等級的降級。

呂祥認為,72小時關閉領事館的難度特別大,休斯敦是德克薩斯州最大的城市,也是美國疫情最嚴重省份之一;關閉領事館對於當地的華人華僑來說,影響會很大。他同時強調,之前有新聞說使館人員在燒東西,在這樣的情況下,除非出現重大的意外和事故,否則美方無權闖入中國領事館。

馬呈元強調,按照國際法和外交公約條例,即使是關閉領事館的情況下,美方也有責任和義務保障中方領事和外交人員撤離的安全,以及財產的安全。

環球網

駐美使館遭炸彈威脅電話騷擾

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道,昨日,權威人士向媒體透露,美國東部時間7月20日,中國駐美國大使館簽證處連續接到來自一個未知號碼的騷擾電話。來電人為男性,說英文,他反覆撥打並在工作人員接聽後掛斷電話。最後一次電話接通後,對方開口詢問:「是不是中國大使館簽證辦公室?」(Chinese Embassy Visa Office?) 在得到肯定答覆後,他說道,「你知道你們大廳裏有什麼嗎?」(Do You Know What's in Your Lobby?) 隨後,該男子模仿了一聲爆炸的聲音,掛斷了電話。

無獨有偶,今年3月21日中國駐美使館曾收到過死亡威脅郵件,近期收到的手寫、打印的惡意辱罵攻擊信件也急劇增加,內容涉及攻擊中國共產黨、新冠病毒等等。對此,中國駐美使領館已相應加強安保措施。

有分析人士認為,這一系列情況與近期一些美國政客肆無忌憚攻擊抹黑中國、誤導操縱民意、煽動反華情緒的錯誤做法直接相關。以美國國務卿蓬佩奧為代表的美國政客不斷對華肆意抹黑,即便在近期對英國訪問期間他也在人權、新冠疫情等問題上攻擊中國。對此,分析人士指出,美方一些人出於意識形態偏見和冷戰思維,正不遺餘力地攻擊抹黑中國,這是歷史上臭名昭著的麥卡錫主義的灰灰復燃,希望美方這些人停止欺騙,汲取歷史教訓,不要再犯同樣的錯誤。

話你知

駐休斯敦總領事館

中華人民共和國駐休斯敦總領事館是中國在美國最早設立的一個總領館,協議設領日期為1979年8月24日,開館日期為1979年11月20日,其也是中國在美設立的五個總領館之一(另外四個總領館分別位於紐約、洛杉磯、三藩市、芝加哥)。

中國駐休斯敦總領事館的領區為美國東南地區八州和一聯邦領地:德克薩斯、俄克拉荷馬、路易斯安那、阿肯色、密西西比、亞拉巴馬、佐治亞、佛羅里達州和波多黎各。總領館下設辦公室、政新組、領僑組、文化組、科技組、經商室、教育組、證件組8個部門。休斯敦是美國德克薩斯州的第一大城市,全美第四大城市,墨西哥灣沿岸最大的經濟中心。市名是以當年德克薩斯共和國總統山姆·休斯敦命名的。

整理:香港文匯報記者 葛沖



中國駐休斯敦總領館於2020年1月舉行新春招待會,圖為嘉賓在交談。網上圖片

崔天凱:中美關係把握好方向盤很關鍵

香港文匯報訊 7月21日晚,央視《新聞1+1》節目,白巖松連線中國駐美國大使崔天凱。崔天凱對當前中美關係的熱門話題進行了解讀。白巖松問,美國會拿很多事給中國施壓,不管是香港國安法還是台灣等等,包括航母在南海軍演,於是有人就會擔心中美關係會不會走向冷戰,是不是甚至有熱戰的空間,對此您怎麼看?中美關係會失控嗎?

崔天凱回答說,關於美國對香港、台灣以及南海問題的干涉,我跟很多美國人士說,你們去看一看地圖,你們成天跟我們糾纏的一些事情,其實不是中國的領土就是在中國的家門口,難道你們非要把中國所有的省市自治區都變成中美關係之間的問題嗎?

這個情況很明顯是美國在企圖干涉中國的內政,干涉中國的主權領土完整和國家統一的進程,並不是我們在挑戰美國,當然我們必須維護我們自己國家的主權安全和發展利益,這是

天經地義的。同時我們也尋求與美國在平等和相互尊重的基礎上,建立更加穩定的、更加強勁的雙邊關係,以協調合作穩定為基調的關係,這也是我們始終堅持的目標。

白巖松問,有一句話說得很有意思,說在中美(關係)惡化的過程中,美國方面一直在瘋狂地「踩油門」,而中國在非理性地「踩剎車」,你覺得美國的「油門」還有多少可「踩」的空間?我們的「剎車」有效嗎?

崔天凱回答說,如果拿開車來比喻中美關係的話,把握好方向盤是關鍵。兩國關係是不是行進在正確的軌道上?如果走在正確的軌道上加點油門也挺好,如果滑向錯誤的方向就應該踩剎車,但是這個踩剎車不僅僅是為了讓它停下來,而是為了讓它回到正確的方向繼續往前走,所以應該說油門和剎車都是需要的,也都是有用的,最重要的是把握好方向盤。